

Suscripciones
 Gerona; mes 1'50 pts. trimestre 4'75.
 resto de la península; trimestre 4 pts.
 América; semestre 6 pesos oro, año 8.
 Francia; trimestre 7 francos.
 números sueltos, 0'25 pesetas.
 Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
 En la imprenta de este periódico
 Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
 A los suscritores, línea 0'12 peseta.
 A los no suscritores, id. 0'25 id.
 Esquelas de defunción a 6, 10 y 25 pts.
 Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-
 setas línea a juicio de la Admon.
 En la primera página doble precio.
 La correspondencia al Director.
 No se devuelven los originales.
 Se publica todos los días excepto los si-
 guientes a festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA DE GERONA

Año IV.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 987

EL VICHY CATALAN

Aguas minero-medicinales que usadas, ya solas, ya mezcladas con el vino, la cerveza ó leche, combaten con sorprendentes efectos curativos los catarros del hígado, bazo y estómago. Las malas digestiones, sobre todo, hallanse luego corregidas con el uso del Vichy Catalan. Al mes de su empleo, vé el paciente disminuido grandemente el volumen de su vientre, efecto del gran desarrollo de gases producidos por su mal digerir.
 El Vichy Catalan es la vida del estómago estropeado por su pésimo trabajo.
 De venta en todas las farmacias.

Jueves 24 de Abril de 1890.

EL PORVENIR DE LA PÁTRIA

Hemos trabajado los liberales verdaderos con toda la perseverancia de la fé y el entusiasmo de la convicción, demostrando á los espíritus serenos y á los que no estén ciegame- te ofuscados por la pasión política en el caos de ambiciones que se desbor- dan y nos rodean, la necesidad de que todos los que tenemos corazos en- tusiasta y vigoroso, pongamos térmi- no á las insanidades de nuestra vida constitucional, ó al menos despoje- mos nuestras contiendas de los irri- tantes y peligrosos caracteres á que nos empujan la ignorancia y la sober- bia, intranquilizando la vida moral de la patria y comprometiendo su vi- da material.

Esa idea, generosa y pura, como los sueños del alma virginal en la primavera de la vida, ha hecho su ca- mino, y es hoy un propósito libre de vaguedades y proclamado por hom- bres de bien en los más opuestos cam- pos. Todos convienen en que sería lo mejor el que la abnegación hablase, y pocos, muy pocos, repiten el anár- quico *é tardi*, ó exageran, que en el fondo es lo mismo, las negras dificul- tades que hallan para triunfar las re- soluciones enérgicas y levantadas, cuando pugnan con las asperezas de la mísera realidad. Solo la inercia y la intransigencia, vinculadas por los republicanos de ciertas escuelas que se juzgan avanzadas, siendo en el fondo foco verdadero de reacción, y en las filas más anacrónicas del abso- lutismo, privan esos temperamentos de sistemático pesimismo.

En el fondo ni cabe exclamar *é tar- di*, ni los escepticismos que se atra- viesan en nuestro camino deben cer- rarnos la marcha. Tenemos el triste honor de luchar sin embajes por el bien de la patria, sufriendo impasi- bles la baba de la calumnia destilada sobre nuestras cabezas, venciendo los obstáculos de la corrompida voluntad de los hombres en nombre de los más sacratísimos ideales del programa hu- mano.

En la empresa de matar los empi- rismos que nos han llevado á las puer- tas de la muerte, sería cruel toda va- cilación, porque la patria es la madre común de todos los buenos españoles, que á todos nos pide filial concurso y el más desinteresado de todos se re- duce á que los políticos españoles nos hagamos guerra honrada, si es que por precisión hemos de vivir en gue- rra, y entendiendo por guerra las lu-

chas de la política de paz.

Cuando por nuestro partido se le- vantó bandera al lado de la restaura- ción, la saludamos ya como lábaro de paz, surgida como una gran fuerza de reunión que habia de matar gran- des ambiciones entre fuerzas antagó- nicas. Su impulso fué aprovechado, y dió por fruto el turno pacífico con otro partido constitucional disciplina- do y en ocasiones valiente, pero ene- migo hasta ahora de la libertad.

Mas tarde, siguiendo el curso de los acontecimientos, vinieron á nues- tro campo las mejores cabezas de la democracia, para sujerirnos necesida- des nuevas, cuya satisfacción se re- servó á un acuerdo entre nuestros caudillos. La eventualidad entró por mucho en ese refuerzo, pero hay que convenir en que vigorizó nuestra sangre con sabia nueva.

Hoy ya se proyecta luz plena sobre el escenario de nuestra política, y ella tiene toda la significación de su- cesos memorables, que lo mismo pue- den ser favorables que adversos, se- gun el patriotismo que empuje las co- munes resoluciones de todos. Y al la- do de las victorias logradas en la vi- da del derecho, haciendo que este pueblo sea tolerante ya que de repen- te no puede ser ilustrado y feliz, la mala sombra del pasado revive y re- viven las miserias que nos han hecho debatir cerca de medio siglo en las llamas de un perpétuo infierno.

Toda la calma, toda la paz lograda sobre los espíritus en años enteros de austera penitencia gubernamental para hacer sociables el orden y la li- bertad, nos lo arrebatarian los furo- res del pasado, levantando de nuevo la cabeza á despecho de la significa- ción histórica del presente.

¿Que vemos? Vemos minorías en batalla extrema, minorías sin prin- cipios cardinales, que agitan nuestra vida pública como si fuera un huracán, queriendo triunfar en nombre de sus exclusivismos, de sus pequeñe- ces y de sus miserias, jamás á nom- bre de ninguna idea. Vemos el fas- tidio en las huestes homogéneas y que los hombres que han pasado lo mejor de su vida procurando hacer de la libertad un símbolo de unión, no vacilan, cuando su interés se atra- viesan, en herir de muerte á esa liber- tad proclamada por ellos santa. Ve- mos el divorcio de las clases sociales, reflejado en el hundimiento del pue- blo, deshecho y desengañado por los estragos del vicio ó los horrores del fanatismo, y á las verguenzas de la hipocresía haciendo su juguete del agricultor, prensado por la infame

usura, y al comercio y á la industria que un día fueron una especie de pa- triciado, vejetando sobre míseros y rancieros laureles. Vemos la atmósfera cruzada por dardos envenenados, que van de un campo á otro campo arras- trando simientes de venganza y de- satando alientos de cobardía, lleván- dose el odio y trayendo en cambio repuesto firme de rencores. Vemos en fin que habla, ruje ó maldice una ló- gica fatal en muchos, una lógica de sangre, de desolación, de ruinas, y eso cuando nos llaman rielantes es- trellas de paz en el cielo, cuando la salud, á nombre de una verdadera libertad, se viene á nosotros entre rachas frescas de aire puro, y nos in- vita á la concordia, al bienestar, á la prosperidad que tal vez no mere- cemos, á la grandeza que ni soñar nos ha sido permitido. Y por encima de este espectáculo angustioso, des- garrador, implacable, que da origen á una cosa parecida á la corriente y la contra-corriente de un mar, lo que se observa como mas decoroso es la indiferencia de una parte de la opi- nión pública para favorecer una au- gusta y trascendental evolución de la soberanía popular.

Esto es inexplicable, pues en nues- tra patria han caído las banderas del engaño á todos y lo que haya de su- ceder en él porvenir será deliberada- mente provocado.

¿Y que sucederá en lo porvenir? Que si la opinión no sé impone, las antipa- tías, los atropellos y las ingraticudes serán Norte verdadero para la vida enfermiza de los partidos, y no vivi- ran estos sin la ayuda de un Atlante, á quien derribaran ó procurarán de- rribarlo al menos todas las coalicio- nes. La política de dar golpes al azar es la que parece puesta de moda, y con esa moda sacando al baluarte de la seriedad todos los días una piedra, aquel baluarte dentro poco será un monton de inútiles ruinas.

Los desenlaces de nuestra política hace años que vienen siendo iguales con pequeñas variaciones de nombre. Y es que detras de la cruz está el dia- blo, amagando siempre, el diablo de una sempiterna é inverosímil discor- dia que hace perder á nuestros polí- ticos la via recta restando elementos de una victoria lejitima en el terreno de los principios.

El pueblo sólo se lamenta de sus in- tereses económicos sin advertir que aquellos viven estrechamente enlaza- dos con los políticos. No hay pertur- bación moral, por insignificante que sea, que no dañe al mismo tiempo al capital del rico y al pan del proleta- rio, como no hay prosperidad en la vida pública que no refluya como un gran bien en el orden económico.

La incógnita esta en mantener una bandera blanca de paz segun lo hace el partido liberal, ofreciendo magna- nimo á todos los partidos horizontes en que esplayar sus fuerzas por me- dio de la urna en que germina su de- recho.

O el Capitolio ó la roca Tarpeya. Si

tenemos acendrado amor á la libertad, si de ella por nuestras virtudes nos hacemos dignos y libres de las ridi- culos que hoy agobian el alma de muchos desgraciados, el porvenir será nuestro. De otro modo contemos la discordia como huésped, seguida de las infames villanias como corte.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 21 de Abril de 1890.

Mientras la política de nuestro pais se desliza tranquila y sosegada sin inci- dentes de ruido, sin sesiones estruendo- sas en las cámaras y sin asuntos de in- terés palpitante, cosa que durará poco por desgracia: porque para ello seria preciso que nuestro pueblo cambiara radicalmente su manera de ser; bueno será que nos ocupemos de otros asuntos de verdadera trascendencia, de un acon- tecimiento hace tiempo anunciado y pa- ra cuya realización solo faltan algunos dias.

Me refiero, como puede comprenderse, á la manifestación socialista de 1.º de Mayo.

Todos los gobiernos extranjeros y principalmente Alemania y Austria, con- sideran este alarde como un acto de los enemigos de la suerte, y en tal concepto, los unos prohíben que la manifestación atraviesa los barrios céntricos y los otros preparan las fuerzas de ejército para contestar á tiros á los desmanes que se presenten.

Los fabricantes austríacos en lugar de transigir con el alarde de las clases tra- bajadoras y dejar que la manifestación se limite á dicho acto, piensan contestar á él cerrando sus establecimientos por espacio de unos dias.

Quizás las cosas no lleguen al estre- mo; pero hay que convenir en que la ac- titud de esos poderes tiene mas de pro- vocación á un conflicto y á un desastre que de la sensatez y cordura que debe inspirar siempre á los gobiernos.

Que hace el gobierno español ante la manifestación proyectada?

El ministro de la Gobernación ha co- menzado por consultar con los goberna- dores civiles la actitud de la opinión pú- blica, decidiendo en su consecuencia guardar el más escrupuloso respeto al derecho de manifestación, como lo con- signa nuestro código fundamental, y es- tar prevenido para castigar cualquier trasgresión que pueda cometerse.

Por otra parte la manifestación citada no puede revestir en nuestra patria ca- racteres de gravedad, por las siguientes razones:

El socialismo, como partido político, no ha logrado echar raíces profundas en nuestro pais.

En España no existe entre patronos y obreros la tirantez de relaciones que se advierte en el extranjero, donde se sos- tiene guerra á muerte entre el capital y el trabajo, desconociendo ámbos sus ver- daderos intereses.

Y por último, el acuerdo tomado en al- gunas regiones fabriles de hacer la ma- nifestación el dia cuatro para no perder un dia laborable.

No quiere esto decir que en algun im- portante centro de explotación, en algu- nas capitales fabriles por excelencia, no haya espíritus levantiscos que deseen promover algun conflicto tan solo por el hecho de que se altere el orden; pero en este caso el interés de los manifestantes sensatos debe protestar contra esa impo-

sición que ningún resultado favorable había de producir á la clase obrera en general.

Como dejó consignar al principio la calma es tan grande en el campo político en España que ni ayer hubo consejo de ministros ni produce emoción en el ánimo de nadie el anuncio de una interpelación al gobierno por el traslado de un auditor de guerra, ni hay quien espere que el marqués de Sardoal de margen á una discusión si trata de discutir el viaje del infante D. Antonio, ora lo haga en pró ora en contra.

Las cuestiones económicas por otro lado parece como que han entrado en el período de la meditación; sin que por ello dejen de ser importantes, ni haya que sentir el día que se vuelvan á poner sobre el tapete.

De la última conferencia internacional industrial ya nadie se acuerda, confirmando de esta suerte lo dicho al darse publicidad á las conclusiones.

Ha sido, en efecto, un esfuerzo estéril; pero del que siempre quedarán huellas que habrán de fructificar en el porvenir, porque realmente urge un remedio contra el comercio de maña té, que no solo perjudica al comerciante honrado, sino que ha veces llega á causar daños de importancia en la salud pública.

A medida que se acerca el término de las actuales Cortes es mayor el recelo que sienten los conservadores, considerándose á sí propios como los herederos únicos del partido liberal.

Pero en medio de sus temores procuran no olvidar sus intereses, y como saben que la opinión general no está con ellos, buscan por todos los medios posibles apoyos ficticios en determinados elementos; con los cuales pretenden contrarrestar la avalancha de las corrientes modernas y de ahí la creación de esas personalidades electorales que han logrado llevar á la ley del sufragio y la lucha que sostienen para que en Cuba no se rebaje la cuota contributiva tanto como desea el partido autonomista.

Pero debieran recordar que hay momentos en que ni aun con el voto restringido ni con hombres como el señor Romero Robledo al frente del ministerio de la Gobernación han logrado el triunfo.

La sesión de las Cámaras ha carecido de interés pues ni se ha presentado en el Congreso la proposición incidental del señor García Alix ni en el Senado ha habido accidente alguno digno de mención.

Han continuado en ambas los debates pendientes, y en el Congreso se han reunido las secciones para el nombramiento de comisiones.

La tarde política muy desanimada y los círculos políticos poco concurridos.—M.

Ripoll 22 de Abril de 1890.

Muy señor mío: La actitud que guarda el partido de oposición no puede ser mas lastimera ni desdeñosa. En su moral desfallecimiento refuerzan su contingente político con personas en otro tiempo unidas por estrechos vínculos de amistad con el cabecilla Saballs, para que les ayuden á sobrellevar la próxima derrota. Agotados todos los medios imaginables para hacer germinar entre nosotros sus mal contenidos y peor disimulados odios, llegan al cinismo de pretender enemistar inútilmente á nuestro querido amigo D. Manuel Fabra y Ledesma con amigos con quienes ha partido los goces y acritudes de su infancia; siguen insultando públicamente á nuestros amigos porque no hay ninguno absolutamente que pueda presentarnos campaña en las columnas de *La Lucha* ó de *La Provincia*, ni, apesar de todo, emplazarnos ante los tribunales. Personas, con cuya amistad me honro, figuran en el partido de oposición que podrían defender su candidato sin consentir esos insultos callejeros que dan una pobre idea de los indi-

viduos que á tales recursos acuden. La guerra no se hace con las armas sino en las tribunas, dice Castelar, de modo es que el triunfo no debe obtenerse ejerciendo coacciones ni la fuerza bruta, por modo de encarnizar venganzas escitando las masas populares á barbaros excesos, sino con el don de la palabra, talento, maña y habilidad para convencer al que anda equivocado sin constreñir la libertad ni usar un lenguaje que pueda exaltar los ánimos.

Dispuesto estoy señor Director á sostener en las columnas de LA NUEVA LUCHA en forma digna, debate con cualquiera de nuestros contrincantes que me lo presente, para lo cual reto á polémica al que enardecido por la fe de sus convicciones y por la pureza de su sacrosanto lema quiera aceptar la lucha, y aun cuando carezca de suficientes conocimientos políticos y lógica necesaria, la pureza de mis principios, y lo arraigado de mis convicciones han de suplir lo que me falte.

Hasta mañana señor Director quedo de V. affemo.

El Corresponsal.

San Juan de las Abadesas 21 Abril 1890.
Sr. Director de LA NUEVA LUCHA.

Muy señor mío: Aunque supongo que plumas mas bien cortadas que la mía cuidarán de poner á los lectores del periódico de su digna dirección al corriente de la manifestación de regocijo que un numeroso público tributó á nuestro estimado amigo señor Maciá y Bonaplata y al candidato oficial para Diputado á Cortes por este distrito D. Manuel Fabra y Ledesma, al descender del tren en que llegaron á Ripoll acompañados de varias personas, entre las que recuerdo á los Sres. Solé, Navarro, Torrent, Brandia, padre é hijo y Solanllonch (D. Buenaventura); me ha de ser permitido borrar una pequeña reseña de ella á la llegada y durante la estancia de dichos Señores en Ripoll.

Mucho antes de la llegada del tren en que iban los mencionados Señores, fueron llegando numerosos grupos de representantes de todos los pueblos comarcanos que iban tomando puesto en el andén de la Estación del Ferro-carril, que se vió lleno en un momento, hasta no poder contener á la muchedumbre, que tuvo necesidad de invadir los terrenos contiguos al mismo.

Al divisarse los penachos de humo que la locomotora lanzaba al aire, esforzándose para arrastrar con mas prontitud el tren, á fin de calmar así el deseo que retratado en todos los semblantes se veía de tener cuanto antes el gusto de estrechar la mano de nuestro distinguido y por tantos títulos buen amigo señor Maciá y Bonaplata, y conocer y saludar al que pronto nos sería presentado por dicho Señor como sucesor suyo en la representación á Cortes por este Distrito; todas las cabezas se volvieron fijando su vista en el punto por donde avanzaba aquella, que al llegar fué saludada con una marcha que dejó oír la Orquesta *dels Tranquils*, que al efecto se habia situado en el andén.

Así que hubo llegado el tren, la multitud como una avalancha se precipitó hasta llegar al hermoso coche-salón que iba enganchado á la cola del mismo, y al descender de él los señores Maciá y Fabra, aquello fué una verdadera confusión producida por el entusiasmo que de todos se apoderó, en querer ser los primeros indistintamente de tener la honra de saludar á dichos Señores.

Pasados los primeros momentos de confusión, el señor Maciá hizo las presentaciones consiguientes, y concluidas, precedidos de la mencionada Orquesta que iba ejecutando un bonito paso doble, nos dirigimos á la población, guardando el orden siguiente. A la cabeza iban los señores Maciá y Fabra acompañados de una comisión del Ayuntamiento de Ripoll presidida por su digno Alcalde; inmediatamente seguían los Señores que

acompañando á aquellos habian llegado en el tren; y últimamente, todos los representantes de los pueblos comarcanos, formando así una numerosa columna que iba engrosando á medida que avanzábamos hacia Ripoll, llegando á tal extremo, que al hallarnos dentro de la población el tránsito por las calles se hizo poco menos que imposible.

Llegados por fin á la Casa Consistorial, nos dirigimos al espacioso salón de Sesiones de la misma los que cupimos, esparramándose los demás por las demás dependencias de la casa, y colocados como pudimos, el señor Maciá nos dirigió la palabra diciéndonos; que honrado con el cargo de Alcalde de Barcelona á la que nunca, dijo, agradecería como se merece tal distinción, hubo de dejar vacante la representación á Cortes de este Distrito, y que por ello no se despedía diciéndonos adios hasta otra vez, puesto que se hallaba ahora como antes, con y entre nosotros, pues como hijo del distrito nunca lo abandonaría, y por esto trata de que esté representada por otro él, que espera lo será el señor D. Manuel Fabra y Ledesma, á cuyo señor nos proponía y presentaba, y que para ello tenia en cuenta, que á mas de las cualidades que aclaman á dicho señor, está completamente convencido de que su patrocinado es la persona al efecto para sucederle en la alta representación de este distrito que cuatro veces consecutivas ha tenido la honra de obtener, y que si esto le dá algún ascendiente dentro de este país en el que tantos y tan buenos amigos tiene, espera atenderemos sus indicaciones proporcionándonos el triunfo de elevar á Diputado á Cortes por este Distrito al mencionado señor Fabra y Ledesma, del que espera que con fe y actividad, siguiendo las huellas trazadas por su padre señor Fabra y Floreta y suyas, completará la obra de prosperidad y progreso que le dejan empezada, y concluyó diciendo que la derrota del señor Fabra y Ledesma la consideraría su propia derrota, y el triunfo de dicho señor su propio triunfo.

Tomó la palabra el señor D. Manuel Fabra y Ledesma y con facil espresión aunque un tanto emocionado, nos dijo que habiendo sido el señor Maciá fiel intérprete de sus sentimientos y aspiraciones, solo debia manifestarnos, que si le proporcionáramos la alta honra de representar este distrito en las Cortes, podíamos contar con que se consagraria de un modo especial á la defensa de los intereses morales y materiales del mismo, como igualmente á los particulares de los electores, en cuanto fuesen compatibles con aquellos, siguiendo así la obra empezada por sus dignos antecesores, su señor padre y su distinguido amigo y nuestro D. Félix Maciá Bonaplata.

El señor Alcalde de Ripoll, en representación de la gran mayoría del vecindario, se adhirió á la idea, prometiendo al señor Fabra y Ledesma su incondicional apoyo, sin salirse como es natural de la legalidad: y lo mismo hicieron los representantes de los demás pueblos, por boca del señor Maciá, como lo prueban los signos de asentimiento que hicimos todos al concluir de hablar dicho señor.

Disuelta la reunión, puede decirse que esta se reanudó en el Casino de Ripoll, por la tarde, estando dicho establecimiento sumamente concurrido por los partidarios de los señores Maciá y Fabra y Ledesma, tratándose no ya del triunfo de la candidatura del primero, que se tiene por asegurado, sino de que dicho triunfo sea tal, y de tal magnitud, que quite para siempre á nuestros adversarios la idea de querer presentar para candidatos á Diputados á Cortes, á personas que como particulares podrán hallarse adornadas de excelentes cualidades, y hasta si se quiere ser especialmente distinguidos por la fortuna, pero á quines la gran mayoría de los electores tendremos que negarles nuestros votos, convencidos como estamos plena-

mente de que no son los á propósito, dados sus antecedentes políticos, para hacer valer las ideas de progreso y desarrollo moral y material á que profesamos culto.

La manifestación que tuvo lugar ayer en Ripoll, y de que someramente he dado cuenta, prueba evidentemente lo que dejo transcrito, y así creo lo habrán comprendido los partidarios del señor Conde del Valle de Marlés, y no deseando que sufra una derrota que tambien á ellos alcanzaria, le aconsejaron se retire.

Ayer en el último tren, acompañado de la Comisión que de esta fué á Ripoll y de los señores Solé, Solanllonch y Brandia hijo, llegó á ésta el señor Fabra y Ledesma, y hoy con dichos señores ha salido para San Pablo de Seguríes, Camprodón y demás pueblos de aquella parte, al objeto de darse á conocer, y no cabe dudar se hará apreciar por sus bellas cualidades y fino trato, contribuyendo no poco á ello la importancia social y de arraigo en el país de las personas que le acompañan.

Cuando tenga datos de dicha escursion los comunicaré á los lectores de este periódico.

Sin más, soy de V. affemo. S. S. q. b. s. m.—*El Corresponsal.*

A «LA LUCHA»

¡Pobre Geroncio! A mí ver
tu locura es singular;
¿Quién te mete a censurar
lo que no sabes leer?
(Del poeta.)

La Lucha reprodujo en su número de ayer el manifiesto dirigido por nuestro respetable amigo D. Manuel Fabra y Ledesma á los electores del distrito de Puigcerdá, comentándole á su antojo con malignidad manifiesta y reflexiones caprichosas y aviesas.

Dice que su estructura gramatical es mala, su sintaxis raquitica, su prosodia pobre, su frasología vulgar, sus conceptos desdichados, su construcción desordenada, su parrafeado desaliñado, y en una palabra que constituye una discordancia completa con la retórica y con la lógica.

¿Pero hay en la redacción del periódico reformista quien entienda de esas cosas?

Lo dudamos; y justifican nuestras dudas los *artículos literarios y poéticos* que el colega publica y que *Dixit*, entre otros, se entretiene en censurar con acierto é inteligencia.

¿Por que no señala *La Lucha* esas faltas que denuncia y cuya existencia no demuestra?

Ya conocen nuestros lectores el manifiesto de que tratamos.

No es una obra de ingenio; es la espresión del sentimiento, la manifestación de la verdad. Carece de ampulósidades y de afectación, pero no de sinceridad, ni de corrección, ni de sintaxis, ni de prosodia.

Es una declaración concisa y bien hecha de doctrinas y de principios, y nada mas. No necesita ser otra cosa.

El señor Fabra y Ledesma tiene amigos en el distrito de Puigcerdá, y amigos de la niñez; amigos muy queridos, como los tiene su señor padre; no amigos egoistas y de conveniencia, como lo era de ámbos señores *La Lucha* antes de finalizar el año de 1886.

Y que esos amigos no son pocos quedará probado en la elección que ha de verificarse el próximo domingo.

La Lucha pregunta sino es una majadería el que el señor Fabra diga que quieriera paz, orden y libertad; decir eso, añade, ó decir que quiere el de-

sorden, la guerra ó la esclavitud, será lo mismo, porque quiera ó no, lo que ha de ser será sin que pueda remediarlo.

¿Es eso razonar? ¿es eso discernir? ¿es eso decir algo lógico, algo convincente? No; eso es decir simplezas y desahogar la bilis acumulada por los rencores y la envidia.

Aun dice cosas peores el periódico reformista. Dice que la paz, el orden y la libertad pueden ser el desbarajuste, la ruina y hasta la muerte del país.

Ni el anarquista mas loco diría otro tanto.

El manifiesto á los electores del distrito de Puigcerdá ha sido escrito para que todo el mundo le entienda, y por eso ha consignado en él su autor deducciones indudables y por todos comprensibles y conocidas; *La Lucha* encuentra en esto también motivo de censura y llama á esas deducciones perogrulladas.

Cuando apela el colega á tan pobre recurso, prueba es de que carece de otros contundentes y desapasionados.

También censura el diario romerista el laconismo del manifiesto, hubiera querido que contuviese todo un curso de economía política. Si en vez de ser laconico y esplicito hubiese sido largo y detallado, de fijo que le hubiese censurado también, pidiéndole entonces breve y comprensible como ahora lo es.

Tampoco está conforme el criticastro con que el señor Fabra y Ledesma desee que en el distrito de Puigcerdá se vean cientos de fábricas y fundiciones que aprovechen los saltos de los rios, y carreteras y ferro-carriles que crucen la cordillera pirenaica. Eso es imposible, dice, eso es pedir un milagro.

Y en fin, consigna *La Lucha* para que nada falte, que D. Manuel Fabra y Floreta es Agente de Negocios.

Solemne farsa. Ya lo hemos dicho en ediciones anteriores; nuestro respetable amigo no es tal agente, es abogado de ilustración, con bufete abierto en Madrid, y joven que ansia defender con fé y decisión los intereses de la patria y las ideas liberales.

Si el tiempo y el espacio de que podemos disponer no fueran limitados, analizaríamos mas detenidamente los comentarios que *La Lucha* dedica al manifiesto tantas veces mencionado, pero basta con lo espuesto para evidenciar la manera de proceder de ese periódico, que vive entregado á sus odios inestinguibles y á sus rencores impotentes.

NOTICIAS Y AVISOS

Don Sebastián Serrat, de Ripoll, ha solicitado autorización para aprovechar las aguas superficiales y subterráneas del cauce público llamado Torrente de Salsaseguas, situado en la división de los términos, municipales de Regemos y Bagur, con destino al abastecimiento de aguas potables de Palafrugell.

—En toda Europa se nota movimiento de obreros con motivo de la huelga general preparada para este día.

También en España se nota algun movimiento, pero tibio, con relación al de otros países.

En Barcelona, en Alcoy, en Valencia, en Bilbao, van hasta ahora celebradas reuniones de obreros para preparar lo que deba hacerse dicho día; creyéndose, hasta ahora que en Va-

lencia será donde la huelga tendrá mayor importancia.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. VALENTIN Y COMPAÑIA en HAMBURGO, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

—La Delegación de Hacienda ha ingresado algunas cantidades en la Caja especial de Instrucción pública de esta provincia, como resultado de la liquidación practicada á los Ayuntamientos.

—Se han recibido en la escuela normal de esta capital los títulos de maestros superiores expedidos á favor de don Gervasio Traite, don Murdario Boix, don Baldomero Pujol Mascaró, don Juan Bordoy, y Ayarté y don José Cortó y Canals y los de maestros elementales expedidos á favor de don José Pallí Valdespino, don Francisco Duran Duch, don Arturo Peitivi, don José Maria Serra y Roca y don José Bertrán Planella;

Los interesados podrán pasar á recogerlos todos los días laborables de 9 á 12 de la mañana.

—Se han cerrado las escuelas públicas de Bruñola por haberse desarrollado el serampión en dicha localidad.

—Las primeras pruebas que efectue el submarino ante la Comisión técnica, serán para conocer el radio de acción del moderno buque, que tendrá que recorrer de ida y vuelta desde San Fernando al cabo Roche.

—*Un médico de experiencia.*—Así se titula el prospecto que acompañamos con el presente número, en el cual hay tambien un grabado representando un médico en el acto de visitar á una enferma. Trata dicho prospecto de las virtudes curativas del PECTORAL DE CEREZA, de las PILDORAS y de la ZARZAPARRILLA DEL DOCTOR AYER, tres medicamentos de los cuales continuamente se ocupa la prensa de Europa y América, por los maravillosos resultados que están dando en la curación de las enfermedades á que cada uno de ellos está destinado.

—Conforme al Real decreto últimamente publicado sobre validez de estudios hechos privadamente, los que amparados en dicho Real decreto hayan estudiado libremente y deseen ser examinados en el mes de Junio próximo, deberán presentar sus instancias y llenar los requisitos necesarios antes del día 16 de Mayo próximo.

—*El Correo*, de Madrid, dá cuenta de un nuevo rasgo de S. M. la Reina Regente que honra grandemente su carácter generoso y magnánimo.

Noticiosa de que el popular poeta español D. José Zorrilla, yacía en el lecho á consecuencia de una terrible operación en la cabeza, y sabedora de que este doloroso estado del insigne vate que le impedía materialmente trabajar, coincidía con muertes, enfermedades y todo género de desgracias, combinadas con la pérdida de ingresos con que contaba el poeta para hacer frente á estas necesidades, dispuso por un acto espontáneo de su magnánimo corazón, que de su bolsillo particular se le señale una pensión para hacer frente á la triste y afflictiva situación porque atraviesa el gran poeta español, que tan célebre ha hecho su nombre en los anales de la literatura patria.

El viejo poeta, conmovido ante el afecto y la honra que demuestra este acto tan generoso como espontáneo de S. M., ha escrito una carta á la bienhechora, manifestándola su gratitud, mientras el estado de su salud quebrantada le permita ir á dárselas personalmente.

—El Dr. Spuller ha descubierto que para impedir la tos, los resfriados, catarros, pulmonias y la tisis, y aun para curarlos radicalmente, por crónicos que sean, bastarian inyecciones hipodérmicas, con extracto concentrado del cerezo; pero en la dificultad de encontrarlo puro, recomiendan eficazmente que se tomen todas las mañanas en ayunas 25 gotas de Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

—Por el ministerio de Hacienda se ha publicado una R. O. resolviendo con el carácter de generalidad, que si bien los Abogados del Estado en las Delegaciones de Hacienda tienen facultades para exigir á los reclamantes cuantos datos y documentos estimen pertinentes á demostrar su personalidad, sólo á los Delegados de Hacienda, compete la resolución en primera instancia de los incidentes ó reclamaciones que con este motivo puedan surgir; entendiéndose que dichas Autoridades son exclusivamente responsables de los acuerdos que adopten, separándose de lo informado por aquellos funcionarios, y que contra los fallos de las Delegaciones, los interesados podrán deducir el oportuno recurso de alzada ante el Ministerio, siendo la Dirección general de la Contencioso la encargada de tramitarlo y de proponer resolución.

—Noherlesoom anuncia para últimos de este mes grandes heladas.

—Ha sido aprobada en el examen de reválida de matrona D.^a Dolores Corominas y Serra, natural de San Feliu de Guixols.

—La Liga de contribuyentes de Madrid ha resuelto celebrar en los días 16, 17 y 19 del próximo mes de Mayo una Asamblea general de todas las Ligas de España, sociedades análogas y agrupaciones de contribuyentes, para deliberar sobre problemas económicos de actualidad y votar acerca de ellos conclusiones que se elevarán luego al gobierno como manifestación de las necesidades del país.

—El Instituto agrícola catalán de San Isidro, siguiendo el dictamen de la Comisión de Derecho del mismo, ha elevado al señor Ministro de Gracia y Justicia una exposición, interesándole para que en la formación del apéndice al Código civil se sirva valer de una Comisión de personas naturales de Cataluña y peritas en el Derecho, quienes preparen los trabajos, partiendo de la base de la conservación del Derecho catalán en toda su integridad, sin perjuicio de proponer las mejoras que en puntos concretos hagan necesarias los tiempos actuales.

—El Ayuntamiento constitucional de esta inmortal ciudad, para resolver con el mejor acierto posible la instancia en vista de la solicitud que le ha sido presentada por varios comerciantes, solicitando se lleven á un punto distante del centro de la población los puestos de venta de tejidos, mercería y otros artículos que ocupan actualmente los arcos de la Rambla de la Libertad, el paseo central y arroyo de la de Alvarez y el puente de piedra, ha acordado hacer pública la indicada petición concediendo un plazo

de 30 días para que aquellas personas que tengan un interés directo en el asunto puedan exponer por escrito las alegaciones que consideren oportunas.

TEATRO PRINCIPAL

Agradable velada pasaron todos cuantos tuvieron la fortuna de encontrarse la noche del martes en el teatro.

El público se va animando y en verdad que no hace mas que cumplir con un deber de justicia al acudir á aplaudir las excelentes obras que la compañía del señor Simó nos dá á conocer.

Se ponian en escena *Los dos sordos* y la preciosa comedia *Creced y multiplicaos*.

En la primera lograron cosechar muchos aplausos cuantos artistas tomaron parte en su representación, distinguiéndose la señorita Simó y el señor Hernández.

Pero el éxito de la noche fué la comedia *Creced y multiplicaos*.

Esta obra, como *La Ducha* y *El Anzuelo*, y tantas otras como nos ha dado á conocer con laudable propósito el señor Simó, pertenece al género festivo y es una série no interrumpida de situaciones cómicas y chistes graciosísimos.

Puede decirse que el público pasó los tres actos en una carcajada continua.

La obra fué divinamente interpretada (salvo algunas pequeñas irregularidades) y fué puesta en escena bajo la dirección del señor Hernández.

A este señor corresponde en primer lugar el buen éxito que obtuvo.

Hizo un suegro delicioso y bordó su papel.

Si no nos hubiese demostrado ya en otras representaciones que es un actor de verdad y todo un artista, anteanoche hubiera quedado sentada su reputación.

Señor Hernández, una V. á los aplausos mi enhorabuena.

De los demás artistas no me es posible decir cuanto merecen.

Ni tengo tiempo ni espacio. La señora Raso muy bien y muy acertada.

La señora Tarin haciendo una *Gabriela* inimitable, logrando juntamente con las señoritas Garcia y Simó, (que dijeron á maravilla sus papeles respectivos), alcanzar justísimos aplausos y repetidas muestras de simpatía por parte de los espectadores.

Los señores Serrano, Soler é Indurain estuvieron asimismo á la altura de sus compañeros y todos cuantos tomaron parte en la representación contribuyeron al feliz desempeño de la comedia.

En resumen. Un éxito mas para los actores, y una noche deliciosa para los que estuvieron en el teatro.

Hay pues que felicitar al señor Simó y felicitarnos á nosotros mismos por los *delicados platos* que nos hace saborear.

¡Ah! una buena noticia. Para hoy está anunciado el estreno de *Militares y paisanos*.

Es obra notable pero hay que recomendar una cosa.

Que no se rian Vds. mucho durante el día porque esta noche se encontrarían sin fuerzas para hacerlo.

Y como decía Luis Taboada: El que no vaya á ver la comedia de Mario, no es persona de gusto, ni tiene ropa negra, ni va á ninguna parte.

—*Dirit.*—

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Compañía dramática dirigida por el primer actor D. Ricardo Simó.—Función para hoy Jueves.—11.^a de abono.—Primera representación en esta capital de la comedia en 5 actos, original del distinguido literato D. Emilio Mario (hijo), titulada *Militares y Paisanos*.—Entrada general 50 céntimos de peseta.

Gerona Imp. de P. Paigblanquer.

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 23 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFFE NERVINO MEDICINAL Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES el mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPTENCIA, DEBILIDAD, espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

Reseña Histórica

DE LAS MINAS DE LA COMARCA AMPURDANESA,
SU ESTADO ACTUAL

Y
MEDIOS DE FOMENTAR SU EXPLOTACIÓN EN GRANDE ESCALA.

MEMORIA de Daniel Gil y Romo, premiada en el *Certámen literario científico* celebrado en la ciudad de Figueras el día 4 de Mayo de 1888.

Consta de 88 folios en cuarto mayor prolongado con algunos planos de minas intercalados en el texto y por separado de las demarcadas en el término de Mont-rás y el de las de la montaña de Mondevíta en los distritos de San Lorenzo de la Muga y Massanet de Cabrenys. Se reseñan en dicha obra, detalladamente y con precisión, los puntos del Ampurdán en que existen labores mineras, afloramientos ú otros indicios de criaderos de sustancias útiles del reino mineral, especificando el estado é importancia de aquellas y las condiciones y situación de estos; se hace la historia de la legislación minera desde su origen y se proponen, por fin, medios factibles para fomentar en la comarca ampurdanesa las explotaciones mineras en grande escala.

Precio de la obra 4 pesetas ejemplar.

Puntos de venta.—En Gerona: Librería de José Grau, Plateria, 23.
En Figueras: Librería de Francisco Pressas, Aviñonet, 3.
En Barcelona: Librería de A. Verdager, Rambla, 5.
Id. de Roig hermanos, San Jaime, 3.
Id. de Eudaldo Puig, Plaza nueva, 5.
Id. de Bastinos, Pelayo, 52.
Imprenta de Manja *Al escudo catalán*, Tres Llits, -5.

NO MAS HERPES.

LA POMADA Y ESENCIA ANTI-ERPETICA DE BOTTA preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curacion.—Véndese en las principales boticas y droguerías de esta ciudad y BORRELL HERMANOS, ASALTO, N.º 52, BARCELONA.

CREDITO BIBLIOTECARIO.

Librería de Dario Rahola

Rambla de Alvarez, 2, Gerona.

En esta librería se espenden toda clase de obras completas y encuadernadas por una sola peseta semanal.

POLVO GRIS CONTRA EL MILDIU

Es el MEJOR FUNGIVORO, EL MÁS EFICAZ, ECONOMICO y fácil de aplicar de cuantos remedios se emplean para prevenir y combatir EL MILDIU y demás enfermedades de la vid.—EL POLVO GRIS facilita á todos los vicultores la salvación de sus viñedos por el ahorro de aparatos, la facilidad de transportes y sencilla aplicación. Cuantos lo han ensayado no emplean ya otro remedio.

Depositarios: Sres. Alomar y Uriach, *Moncada*, 20.—Barcelona.

Premiados con medalla de plata en la Exposición Universal y diploma de progreso en el Concurso Vitícola de Badalona.

Detalles en el prospecto.—De venta en Gerona: D.ª Dolores Comas, depositaria del Enosótero.

Tintura Americana y Agua Silvana

PARA EL CABELLO Y BARBA.

De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39. Pormayor, en casa Pagés, Rambla de la Libertad, núm. 11, piso 1.º

Grán Lotería de Dinero.

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas **625,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

Especialmente:

1 Premio a M.	300000
1 Premio a M.	200000
1 Premio a M.	100000
1 Premio a M.	75000
1 Premio a M.	70000
1 Premio a M.	65000
2 Premios a M.	60000
1 Premio a M.	55000
1 Premio a M.	50000
1 Premio a M.	40000
1 Premio a M.	30000
8 Premios a M.	15000
26 Premios a M.	10000
56 Premios a M.	5000
106 Premios a M.	3000
203 Premios a M.	2000
6 Premios a M.	1500
606 Premios a M.	1000
1060 Premios a M.	500
30930 Premios a M.	148
17188 Premios a M.	300, 200, 150,
127, 100, 94, 67, 40, 20.	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

Marcos **9,553,005**

ó sean casi

Pesetas **12,000,000.**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta.

1 Billete original, entero: Rvñ. 30.—

1 Billete original, medio: Rvñ. 15.—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirsenos lo más pronto posible pero siempre antes del

5 de Mayo de 1890

Valentin y C.ª

Banqueros

HAMBURGO

Alemania

Extracto compuesto de Zarzaparrilla

del Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona



Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.

Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona